



Ілюстрована політична, просвітна і господарська часопись.

Виходить що тижня в суботу.

Редагує: Д-р СТЕПАН БАРАН.  
ПЕРЕДПЛАТА: в Австрії й Угорщині: річно 6 кор., піврічно 3 кор., чвертьрічно 1.50 кор. Поодинокі число коштує у Львові 10 сот., на провінції 12 сот.  
За границею „Свобода“ коштує на цілий рік: в Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.  
Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів, Ринок ч. 10., II. поверх.

Ч. 18.

ЛЬВІВ, субота, дня 29 цвітня 1916.

Рік XX.

## Генерал Діллер намісником Галичини.

Справу наслідства по покійнім наміснику генералі Колярді вже порішено. Цісар покликав на се важне і відвічальне становище генерал-майора барона Еріха Діллера, дотеперішого генерального губернагора для австро-угорських занятих земель в Росії, виходячи з того становища, що з огляду на се, що Галичина є все ще безпосередню воєною областю, найвища власть в краю мусить знаходити ся в руках генерала, а не в руках цивільного урядника або політика. Ті отже причини, які спонукали прازیгельство до іменованя в липни 1915 р. намісником найбільшого коронного краю в Австрії генерала австрійської армії, в місце відпоручника мужа довіря польського кола, були притокою, що і тепер управа Галичини опинила ся знова в військових руках. Сю обставину треба нам уважати за знак, що в найближшій будучности політичні відносини, що витворили ся в Галичині в часі свігової війни, не будуть змінені.

Про політичний бік іменованя намісником Діллера нині не час і не місце говорити. Новий намісник не має за свою безпосередню задачу переводити далеко-ідучих національно-політичних змін в краю, бо сі великі реформи в області правно державного і національно-політичного життя в австрійській державі, а з окрема в Галичині, ждуть ще своєї розвязки на час, коли вже перестануть гудіти гармати. На разі задачею краєвого правительства в Галичині буде справа відбудови господарського життя, знищеного війною і московським наїздом. Ту правительство і його начальний керманіч намісник мають перед собою дуже ширше поле до полису, тим більше, що відбудова краю, привернене хоч по части звичайних відносин в області рільництва, промислу, торгівлі, в кредитових інституціях, в публічнім виконаню і в інших галузях публічної адміністрації, є тепер в руках правительства, а не краєвого виділу і повітових виділів. Наше парламентарне заступництво, наші часописи і наша суспільність сі змаганя правительства, як се було доси, буде по своїм силам попірати в певній надії, що правительство, яке тепер має більшу власть, але і більшу відвічальність, буде углядювати оправдані бажаня і потреби української людности і східної Галичини.

З окрема великої опіки і видатної помочи потребують українські селяни. На українських селянах більше як на польських в західній Галичині відбила ся шкідливо війна. Господарства наших селян найчастійше поруйновані. Стратили вони часто весь свій живий і мергвий інвентар, а о скільки його мають, мають його значно менше або в гіршім стані, як се було перед війною. В додатку слав на них примус оброблюваня чужих ґрунтів і тому як раз наші українські селяни і

селянки дають для інтересів держави більше своєї сили і своїх средств як котрий небудь инший нарід в Австрії, бо тільки виключно на нашій області веде ся нині війна з Росією. Інші стани —

мають свої великі банки і інші господарські організації, мають вищу освіту і проворність то потребують без порівнаня меншої помочи як наші селяни, чи нині головчо наші селянки. Ту треба, щоби новий намісник звернув бачнійшу увагу на урядоване причинкових комісій в східно-галицьких повітах, бо ту намісник може дуже легко усунути неодну помилку, яку часто відчувають болючо українські родини покликаних до військової служби.

Українське селянство звертає ся до нового намісника з повною надією, що він як начальний відпоручник австрійського правительства і улюбленого нашим народом старенького цісаря Франц Йосифа I зуміє оцінити горячий патріотизм і пожертвоване цілого нашого селянства для австрійської держави і пануючого дому і ті безконечні жертви, які воно принесло для них в часі світової війни, та підопре його змаганя до загоєня ран, спричинених війною та до нового його відродженя. Ціла українська суспільність в Галичині, витаючи нового намісника, бажає одного, щоби ту на далеких східних окраїнах австрійської держави запанували в цілости австрійські закони, щоби цілий український нарід в Галичині справді відчув, що він живе в Австрії під охороною австрійських законів і австрійського правительства. А тоді новий австрійський цісарський намісник сповнить частину історичного післанництва Австрії на сході — трівкої сполуки українських областей з наддунайською державою.

Тепер ще кілька дат з життя нового намісника генерала барона Діллера.

Генерал майор Еріх барон Діллер уродив ся в 1859 р. в Відні, має отже тепер 57 літ. По скінченю військової школи віддав ся правничим студіям і вступив до політичної служби в Моравії, де оставав чотири роки і зложив також практичний політичний іспит на комісаря при старостві. Пізнійше віддав ся військовій службі. В 1914 р. став командантом XVI. бригади кавалерії і генерал-майором. В маю 1915 р. повірено йому тимчасово уряд військового губернатора військової губернії в Кельцах. В серпни 1915 р. іменовано його генерал-губернатором для австро-угорської окупації польських областей Росії. Барон Діллер має гідність тайного радника (є ексцеленцією) і є властителем військового хреста заслуги і кавалером ордеру залізної корони III. кл. з воєнною декорацією.

## СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ НА НАРОДНИЙ ФОНД!

Датки належить відсилати під адресою: Краєвий Союз Кредитовий у Львові, Ринок ч. 10, на вкладкову книжочку ч. 5000 з допискою „Народний Фонд“.

## Важне рішенє в справі військових причинків.

Від давна давали ся у нас чути жалі, що повітові причинкові комісії в дуже многих случаях відмовляють нашим селянам і селянкам військового причинку чи як у нас з польська говорять „засилку“. Найчастійше як причину відмовного рішеня подають сі комісії обставину, що родина покликаного до військової служби має чотири, шість чи десять моргів ґрунту, отже є в можности вижити ся без побираня військового причинку — у нас так званої „пенсії“ — з державної каси.

Поминувши се, що такі рішеня повітових причинкових комісій приносять велику матеріальну шкоду для нашого убогого сільського населеня і так прибитого воєнними злиднями, котре має законне право на сю державну підмогу, є вони неоправдані постановами закона. Державний закон про воєнний додаток на удержанє для членів родини змобілізованих з 26. грудня 1912 В. з. д. ч. 237 в параграфах 3, 4, 5, 6 і 7 постановляє, кому належить ся воєнний причинок, в якій висоті і за який час. З окрема в § 3, уступ 2, є важна постанова, що дрібні сільські господарі — а лиш такі є у нас, бо „гросбаверів“ від 50 до 200 моргів ґрунту, у нас майже нігде нема, що ведуть свою господарку з членами своєї родини і без чужої помочи, що у нас є рівнож правилом, є поставлені на рівні з тими, що особистою працею удержували родину (пр. робітники). В § 3, уступ 3, є знова засаднича постанова, що військовий причинок не належить ся родинам змобілізованих, котрих покликанє до чинної служби не загрожує їх удержаню. Для нас ся постанова є дуже важна, бо в дрібнім сільським господарстві покликанє до чинної військової служби кожної робучої сили є зменшенем господарської спроможности родини, зменшує її доходи зглядно загрожує удержаню оставших дома членів родини, найчастійше жінки, дрібних дітей або старих родичів.

Тимчасом, як се знаю з моєї адвокатської практики, повітові причинкові комісії,

в східній Галичині супроти наших селян виходять з того становища, що вистарчає для них інформація постерунку жандармерії —

рідше начальника громади зглядно громадського писаря, що ся або друга родина має кілька чи кільканадцять моргів ґрунту — і відмовляють „пенсії“ оставшій дома родині, хотять її прожиток справді загрожений і коли хотять дальше вести господарку, то часто на місце покликаного до військової служби мусять наймати чужу силу і дорого за неї платити.

Проти відмовних рішень повітових причинкових комісії покритвені селяни і селянки не вносили ніяких представлень з жаданєм поновного розслідження справи (рекурсив нема), ані зажалення до намісництва на поступоване комісії. До незвичайно рідких случаїв належало, щоби покритвені звернули ся до адвоката з просьбою внесення жалоби неважності до найвисшого адміністраційного трибуналу проти незаконного відмовного рішення, хоч дуже часто йшло о грубшу суму гроша. Але знайшли ся інші, які сю справу порушили в формі жалоби перед найвисшим адміністраційним трибуналом, який доси в справі військових причинків видав цілий ряд рішень, що на будуче мають обовязувати повітові причинкові комісії при полагадженню подань о воєнні причинки.

Найважнішим є рішення найвисшого адміністраційного трибуналу з 26. падолиста 1915 ч. 7444 в котрім висказує він погляд, що військовий причинок належний родині змобілізованого на основі згаданого висше закона не є милостинею, але законним правіжем (Anspruch) прислугуючим родині змобілізованого супроти держави. По думці сеї засади признане або відмова військового причинку не залежить від свобідної оцінки повітової причинкової комісії, але від сего, чи заходять вимагані законом услівя, котрі комісія є обовязана усталити при помочи відповідних доходжень.

Першим услівем законного правіжу до признання причинку є убуток в доходах змобілізованого. Коли його дохід справді зменшив ся і так зменшений дохід не вистарчає на удержане родини, повстає для сеї родини законний правіж до причинку з державної каси. Однак мусить заходити причинова звязь межі фактом покликання до військової служби а убутком в доходах. Коли отже змобілізований аж до дня свого покликання не причиняв ся до удержання родини (в дрібнім сільськім господарстві вистарчає, що працював в тім господарстві, не побираючи за се як член родини ніякої заплати), то оставша дома родина не має права до побирання причинку, бо відносини удержання сеї родини не улягли ніякій зміні.

Натомість не вільно відмовити причинку з сеї причини, що управнені особи удержують певні датки з ласки в готівці або в натурі від краю, громади або приватних осіб, о скільки виказано, що змобілізований аж до хвилі свого покликання удержував родину з доходів свого заробку, а в наслідок покликання услівя прожитку родини зістали дійсно наражені. Коли отже батько покриває кошти удержання свей дочки, котрої мужа покликано до військової служби, або коли службодавець дає безплатне мешкане родині свого змобілізованого урядника, слуги чи робітника, то сі користи є без впливу на питане признання причинку.

Так само обставина, що покликаний одержує на дальше частину своєї дотеперішної платні (прим. половину), не творить сама собою оправданої причини до відмови причинку. По думці § 3 закона про військові причинки правіж до причинку є тоді неузасаднений, коли покликаний до військової служби або сам не поносить ніякого убутку в доходах, або коли вправді поносить убуток, то мимо того на підставі певних в законі приведених, а доходженнями усталених обставин належало прийняти, що удержане родини не потерпіло в наслідок його покликання до військової служби. Коли отже змобілізований тратить половину свого звичайного доходу,

а доходження не ствердили таких обставин, що відносини удержання його родини остали без зміни на некористь, то ясною є річию, що він поносить убуток в доходах, отже повстає правіж до причинку по думці висше висказаних засад.

Родина покликаного до військової служби є управнена до побирання причинку так довго, як довго услівя її прожитку є наражені в наслідок ухилення доходів з праці покликаного. Може однак приключити ся, що в хвилі покликання удержане родини з причин вичислених в § 3 згаданого закона зразу не є наражене, доперва пізніше настане зміна в господарських відносинах, котра потягає за собою погіршене в услівях удержання. В сім случаю правіж до причинку повстає з хвилею, коли зайде та зміна. Погляд, що в тих случаях, в котрих зразу відмовлено причинку, пізніше однак в наслідок поновного подання признано причинок, причинок має бути виплачений доперва від дня внесення прихильно залагодженого подання, уважає адміністраційний трибунал за суперечний з законом. Іменно ту не рішає хвиля внесення подання, але хвиля, коли заіснували вимагані законом услівя, що узаднюють право до побирання причинку.

Найвисший адміністраційний трибунал не ограничив ся однак до порішення засадничих питань з матеріяльного права, але також усталив засади поступовання при доходженнях, переведених повітовими причинковими комісіями. Знесено цілий ряд відмовних рішень повітових причинкових комісій з причини неточного (mangelhaft) поступовання, а іменно з сеї причини, що відмова причинку опирала ся на доходженнях, котрих вислід був суперечний з твердженнями сторони, що внесла подане о причинок, а повітова комісія причинкова не дала стороні можности до заяви і можливого відпертя відемного для неї вислуду доходжень.

Я подав майже в повній цілости се важне рішення адмін. трибуналу в тій цілі, щоби наші люди його всюди використали і повносили жалоби до найвисшого адміністраційного трибуналу проти відмовних рішень повітових причинкових комісій, при чім зазначаю, що жалобу можна вносити тільки через адвоката. В деяких случаях вистане звичайне представлене до самої причинкової комісії.

Д-р Степан Баран.

## Світова війна.

### На російськім фронті.

Перебіг позиційної війни в останнім тижні на сім фронті був майже зовсім незмітний. На Буковині, в Галичині і на Волині положене незмінило ся, а в часі свят Москалі ту значно менше напірали. Тільки на півночі в околиці Гарбунівки Москалі йшли приступом на німецькі становища, але Німці есі приступи відперли та завдали Москалям значні втрати.

### На італійськім фронті.

Требає тепер завзятий бій. Італійці острілювали сильно різні точки фронту, передовсім на гору Коль ді Ляна і на Горицію. Битва о вершок Коль ді Ляна тревала кілька днів, аж остаточно Італійцям вдало ся по великих втратах заняти вершок сеї гори, але наші відділи сейчас підсунули ся майже під сам вершок і окопали ся, а наша артилерія острілює італійські становища на вершку Коль ді Ляна. Битви о сей вершок ідуть майже від самого початку війни і раз в осени минушого року Італійці були заняли сей вершок, але нашим вдало ся пізніше на ново сей верш к відбити. Італійські летуни появили ся над Триєстом і кинули 25 бомб, котрі убили 9 цивільних осіб, між ними 5 дітей і кинули бомби на монастир Салезієм, де під той час знаходило ся чотириста дітей, але на щасте ні одно з них не згнуло. Взагалі Італійці знова починають дуже завзято напірати на наші становища, яких одначе мимо сильного напору і великих жертв не в силі здобути.

### На Балкані.

В минушій тижні не було ніяких значних воєнних подій. Грецькі газети доносять про кілька менших зударів з французькими військами на болгарсько грецькій границі і про артилерійні борби в відтинку Гевгелі—Дойран; понад се відбувала ся завдяки надзвичайно добрій погоді обосторонна більша діяльність летунів. В околиці Солуня де стоять ще сильні відділи грецького 3. корпусу, панує впрочім спокій. Вже починають падати смішки на положене французького генерала Сарая, команданта французько-англійських війск під Солунем і говорить ся про Солунь як про „англійсько-французький збірний табір під болгарським наглядом“. Вправді мали посунути три французькі дивізії ближше до границі, однак се не стоїть в звязи з військовими підприємствами. Заграничні часописи приносять подробиці про доконаний в грудні 1915 перевіз недобитків сербського війська на Корфу. З початку був замір, перевезти їх до Тунісу; і дійсно вислано один відділ з 6000 мужа до Бізерти. Однак віддалене і довга морська дорога, zagrożена нашими підводними лодками було причиною, що закинено сей плян і вибрано Корфу. Перевози початі з початком січня привозили щодня на острів 2000 до 3000 мужа. Мала частина зовсім підупавшої мужви втекла сухопутною дорогою до Вальони, та здасть ся, що Італійці які стали нервовими з огляду на наш нестримний похід, прийняли їх не дуже приязно. Під Вальоною і в Дарданелях не було рівнож ніяких вежнійших подій.

### На заході.

Шалена надморська боротьба між Німцями і Англійцями та Французами треває там дальше від двох місяців, особливо по обох сторонах Мози о твердиню Верден; отже не можна ніяк закинути Французам лїнивства. Вони провадять свої що й правда все безуспішні підприємства з найбільшим завзятем і пожертвованем; побиті війська заступають сейчас свіжими і з ними зачинають наново стару гру. Франція боронить свою твердиню з всіми вільними силами і постановила собі рішучо, не допустити до упадку Вердену. Так став ся вузький простір, широкий ледви на 40 кілометрів, з твердинею Верденом о середком теперішної воєнної діяльности. Зовсім оправдано порівнуєть ся твердиню з сучою помпою. Франція мусіла на тім розмірно малім просторі висилати безупину нові сили і вставила там доси більше як 16 корпусів. Притім стає сей простір, виставлений з богато сторін на всесторонній огонь німецької артилерії, щораз меншим, так що там скуплені французькі маси не можуть розвинути ся і мусять поносити найтяжчі втрати. Менше завзяті бої є на півночі, де Англійці бють ся з Німцями. І ту Німці є горою, як взагалі на цілім західнім фронті.

### На Кавказі.

Вдало ся Москалям заняти в останнім тижні турецьке місто над Чорним Морем Трапезунт, так що Турки мусіли подати ся ще дальше на захід. На сім фронті Москалі мають перевагу над Турками так що до числа війська, як головню що до довозу муніції і поживи, бо мають за собою добрі залізничні получення, між тим коли Турки не мають там ніяких залізниць і се є одною з причин їх невдач. Впрочім сей фронт, як і всі прочі фронти в Азії не має безпосереднього впливу на остаточно вислід світової війни.

### В Мезопотамії.

На правім березі Тигриси коло Беттиса тревала кілька днів завзята боротьба між Турками і Англійцями, котра скінчила ся новим погромом Англійців, що втратили там чотири тисячі в убитих і ранених.

Низше подаємо звіти австро-угорського і німецького генерального штабу за час від 19 до 25 цвітня включно.

## Звіти австро-угорського генерального штабу.

### Війна з Росією.

(19/9). На північний захід від Тернополя ми успішно висадили міну й обсадили західний беріг вирви. Поза сим нічого нового.

(20/4). Не стало ся нічого нового.

(21/4). Положене не змінило ся.

(22/4). Зусилля московських відділів, щоб заняти становища на північний захід від Дубна близько наших ліній, ударемнено огнем. Позатим вели ся тільки звичайні гарматні бої.

(23/4). Не стало ся нічого нового.

(24/4). Боева діяльність була вчера на цілм фронті дійсно слабша, ніж звичайно. Міна, якої вибух спричинив неприятель на схід від Доброніч, заподіяла тільки шкоди в московських ровах.

(25/4). Положене не змінило ся.

### Війна з Італією.

(19/4). Поза боями на Коль ді Ляна, які ще ведуть ся далі, не було боевої діяльності, яка заслуговувала би на увагу.

(20/4). При корисних обсерваційних умовах були вчера бої артилерії на численних місцях фронту знов більш оживлені. Вершок Коль ді Ляна знаходиться в посіданню неприятеля. В відтинку Сугана Італійці заатакували безуспішно наші нові становища.

(21/4). Вчера пополудни сім італійських самолетів кинуло 25 бомб на Трієст. Убито 9 цивільних осіб, між ними 5 дітей, ранено 5 осіб. Монастир Салезіянців, в котрого костелі находило ся 400 дітей на богослуженню, є знищений. Сим наступом неприятель стратив всякі права і всякі претенсії до ошаджування його міст.

Північна часть міста Гориції була під сильним огнем тяжких гармат. Поза тим на фронті в Побережу і в Каринтії тільки місцями велись гарматні бої.

На терені Коль ді Ляна відперто сильні неприятельські наступи; при тім Італійці претерпіли великі втрати.

Також не повели ся нові наступи неприятеля на здобуті недавно нами становища у відтинку Сугани та наступ на наші лінії на захід від Епероне.

(22/4). На полудневім крилі нашого фронту в Побережу відперто кілька нічних проб наступів Італійців на наші становища на схід від Монфальконе. У відтинку Плекен виявила ся в ночі більша діяльність крісів. В терені Коль ді Ляна зломил ми огнем наступ неприятеля на гірське гніздо між Сотсас і Монтезіф.

(23/4). Неприятель рушив до наступу на полуднево-східний бік узгір'я Добердо. Поза тим боева діяльність обмежувала ся на фронті в Побережу і в Каринтії до гарматних боїв. На Коль ді Ляна заняли наші війська наново точку опертя на границі на північний захід від вершка і удержали ся там мимо неприятельського наступу. Сам вершок находить ся під сильним огнем нашої артилерії. Також у відтинку Сугани й коло Ріви вели ся сильні гарматні бої.

(24/4). Бої на полуднево-західнім боці узгір'я Добердо тривають далі. Кілька наступів виконаних берсаліерами, заломило ся в наших огни. На Коль ді Ляна хоробра зело га точок опертя на стрімкім хребті відперла кроваво пять неприятельських наступів.

(25/4). На полуднево-західнім краю височини Добердо по відпертю італійських наступів настав менше більше супокій.

На північний захід в д Сан Мартіно наші відділи вдерли ся до ворожого становища, доконали розсаджень, знищили тяжкі метавки мін і сповнивши сю задачу по пляну вернули до своїх ровів.

В відтинку Загора счинили ся значні огневі бої. Вершок Коль ді Ляна острілювали якийсь час наші тяжкі моздрі.

### Війна на Балкані.

(19/4). Не було зміни.

(20/4). Не стало ся нічого нового.

(21/4). Положене не змінило ся.

(22/4). Не стало ся нічого особливого.

(23/4). Нічого нового.

(24/4). Спокійно.

(25/4). Положене не змінило ся.

## Звіти німецького генерального штабу.

### На сході.

(19/4). В північній части фронту значна діяльність артилерії і патруль.

(20/4). Не було особливих подій.

(21/4). Коло Горбунівки потерпіли Москалі значні втрати підчас кількох проб одного полку. В армії ген. Ботмера обкинула німецька ескадра самолетів бомбами залізничні урядження в Тернополи.

(22/4). Також вчера знівечили ми московські наступи перед нашими перепонами на північний схід від Гарбунівки.

(23/4). На полудне від озера Наріч московський наступ, виконаний відділом в силі менше-більше одного баталіону, покінчив ся значними втратами неприятелів перед нашими перепонами. Крім сього збільшили ся місцями гарматні бої і зведено кілька боїв патруль. Поза сим не стало ся нічого важного.

(24/4). Не було ніяких особливих подій.

(25/4). На полудневий схід від Гарбунівки знов зломлено московський наступ, при чім Москалі понесли значні втрати.

Німецька ескадра самолетів заатакувала залізницю й магазини в Молодечні. Завважено добрий успіх атаки.

### На полудневім сході.

(19/4). Нічого нового.

(20/4). Не було важних подій.

(21/4). Наші летуни наступили на місцевості в долині Вардар, обсажені французькими в'їсками і на захід відтам.

(22/4). Нічого нового.

(23/4). Нічого нового.

(24/4). Не було ніяких особливих подій.

(25/4). Нічого нового.

### На заході.

(19/4). На схід від Мози наші війська в допозненню попереднього успіху заняли нинішньої ночі місце пролomu на полудне від хутора Одромон. Велика часть залоги полягла в завзятім бою на багнети. Полонено над 100 жовнірів і здобуто кілька машинових карабінів. Французський протинаступ на нові німецькі лінії на північний захід від хутора Тіомон скінчив ся нічим.

Менші відділи ворожої піхоти, які в ріжних місцях фронту старали ся зблизити ся до наших ровів, відперто огнем піхоти і ручними гранатами. Німецькі патрулі на горбі Комбр впали до ворожих становищ і полонили 1 офіцера й 76 жовнірів.

(20/4). В луку Іперн удало ся німецьким патрулям в кількох точках вдерти ся до англійських ровів; так на дорозі Лянгенмарк-Іперн, де обсадили коло 600 метрів ворожого становища й удержали сильно в своїх руках проти кількох атаків, виконаних при ужитю ручних гранатів. Тут, як і коло Вільтоє на полудне від Іперн полонено разом 1 офіцера і 108 жовнірів і здобуто 2 машинові карабіни.

На схід від Трасіємон газу, випущені в напрямі наших ліній, розширили ся у власних ровах Французів.

В області Мози звертав неприятель завзятий сильний огонь проти становищ, відібраних йому на східнім березі. В лісі Келет неприятель по підготовнім огни розвинув вечером сильний атак. В однім висуненім на-

перед куті дотер він аж до нашого рова. Зрештою атак відперто серед тяжких кривавих втрат для Французів, при чім взято кількох полонених. В долині Воєвр і на полудневий схід від Верден обі сторони вдержують далі дуже живий артилерійський огонь. Акції піхоти там не було.

(21/4). В терені Мози прийшло в звязку з великим розвиненем артилерії з обох сторін до завзятих боїв піхоти. На захід від ріки наступили Французи значними силами на горбок „Мертвий чоловік“ і на схід відтам. Наступ кроваво відперто. О малий кусник рова в околиці лісу Ле Корет, до якого вдерли ся Французи, веде ся ще боротьба. На право від Мози ударемнено зовсім зусилля неприятеля взяти з поворотом камінолом на полудне від фільварку Одромон. На полудне від форту Дуомон ще не перестали боротьби з близька які в ночі виявились перед кількома французькими ровами. Наш сильний огонь артилерії здусив уже в почині повторене неприятельського наступу піхоти на німецькі лінії в лісі Келет. У відтинку Во, на долині Воєр і на горбках на полудневий схід від Верден дуже оживлена діяльність артилерії з обох сторін. Неприятельський самолет впав горіючи в лісі Фімен на полудневий захід від Во.

(22/4). На дорозі Лянгенмарк-Іперн Англії вчасним ранком наступили на рови, забрані їм дня 19. с. м. нашими патрулями. Менше більше третю часть сих ровів обсадили вони назад. По обох сторонах каналу Ля Бассе висадили ми з успіхом кілька мін. Неприятельський огонь спрямований на міста Лен і Ройо спричинив знов жертви в людях із населеня. В Ройо убиго одну дитину, а ранено одну жінку й одну дитину. В Аргонах знищили ми мінами становища французьких сторожий на горбку „Померша Дівчина“ а великий вилом перед нашим фронтом обсадили. На захід від Мози відновили Французи свої зусилля проти горбка Мертвий Чоловік. Двічі знесено їх нашим гарматним огнем по обох берегах, третій наступ зломил ми перед нашими становищами; при тім потерпіли Французи значні втрати. Завзяті бої ручними гранатами о кусник рова близько ліса Корет віддали вечером сей кусень рова знов у наші руки. В ночі знов удало ся Французам його заняти.

На схід від ріки значна діяльність піхоти в боях з близька коло камінолomu на полудне від Одромон і на полудне від форту Дуомон. Гарматний огонь з обох сторін тривав на цілм відтинку боїв над Мозою без перерви днем і ночью з надзвичайною силою. В околиці на північний захід від Фрешен Веєр полонили ми жовнірів з 154 французької дивізії. Тим самим стверджено, що неприятель в терені між сею місцевістю і Авонкур ввів у бій від 21. лютого загалом 39 дивізій піхоти, з котрих 4 дивізії по довшім відпочинку і новім запозненню свіжими силами, головно річником рекрутів 1916 знов пішли в бій і були побиті.

(23/4). Наші рови, свіжо здобуті на дорозі Лянгенмарк Іперн мусли ми знов опустити із-за заскірної води, яка зробила неможливим їх розбудоване. Над раном відперто на полудне від Ст. Елюа англійський наступ ручними гранатами. Англійські патрулі, що по сильнішим огни рушили в ночі на наші лінії по обох сторонах дороги Батом Альбер, відперто. Коло Трасі ле Валь не повів ся неприятельський наступ піднятий при помочи газу. Клуб газу вдарив в зад на французьке становище. На ліво від Мози на полудневий схід від Окур і на захід від горбка Мертвий Чоловік здобуто неприятельські рови. На право від ріки в долині Веєр і на горбках під Комбр боева діяльність обмежувала ся далі до дуже значних гарматних боїв.

(24/4). Майже на цілм фронті була більш оживлена діяльність огню ніж підчас останніх днів. На кількох місцях відбули ся успішні діла німецької патрулі. В терені Мози відперто вчера менші французькі наступи, підняті при ужитю ручних гранатів проти наших становищ в лісі на північний схід від Авокур. Також розбили ся в ночі слабші наступи неприятеля на схід від Мертвого Чоловіка. Сильніший наступ зломив ся зовсім перед нашими лініями в околиці фільварку Тікур. Англійський самолет зроблено у воз-

душній боротьбі на схід від Арра неспосібним до боротьби. Офіцери, що були в тім самолеті, дістали ся в полон.

(25/4). По обох сторонах діяльність артилерії й летунів була дуже сильна.

На захід від Мози зведено в ночі бої на ручні гранати на захід від Авокур. Наступ уряджений в кількох філях на наші рови на схід від горба „Мертвий чоловік“ зломали ми огнем піхоти.

Наші летуни обкинули багатьома бомбами численні ворожі місцевості приміщення військ і етапів. Ворожий самолет скинено гарматним огнем коло Тагір, а другий знищено на схід від Мози. Сей останній перевернув ся в воздуху й упав.

## Зі світа.

### Росія.

Російський міністер фінансів Барк заявив недавно в думі, що російські военні видатки виносять дотепер разом 13 мільярдів рублів і що до кінця року треба буде ще 10 до 12 мільярдів. Тому що до початку цвігня війна тривала 20 місяців, відносини в поділлі видатків впадають в очи, однак пояснює се вислів міністра скарбу з перед кількох тижнів, що военні видатки винесли в першім часі щоденно 8 мільонів рублів, пізнійше 31 мільонів рублів. Так отже видатки зросли надзвичайно високо, мабуть через упадок рублевого курсу і трудности в заосмотренні в муніцію і в довозі живности. Війна підтяла Росію під господарським зглядом так страшно, як жадну иншу з воюючих держав і приходить питане, як довго вона буде могла продовжати сі фінансові діла. Безуцинна видача паперового гроша може вистарчити, як довго покриваєть ся военні потреби в самім краю; однак коли все і все треба платити за границею, папір тратить свою чарівну силу, а такі плачення потрібні, бо Росія може лиш в части виробляти в дома своє озброєне і крім того має до плачення Франції і Англії більше довгів, чим сі краї разом з Америкою можуть і хотять їй позичити. А вжеж Франція не може нічого більше зробити для Росії. Франція є тяжко ушкоджена втратою її найбільше промислових частий краю, які заняли німецькі війська, бо тепер сі области не можуть помагати поносити французькі военні тягарі, і як має французький банкір, котрий слабо лиш сповнив свій обовязок супроти послідної власної позички, мати ще щось для Росії, яка йому й без того винна 20 мільярдів франків, яких судьба стала дуже непевна через упадок в Росії. З боєм споглядають Французи в сторону Росії, якій вони позичили так багато гроша, щоби вона витріпала добре Німеччину, а яка тепер даремно напружає розпучливо всі свої сили, щоби відсунути австроугорські і німецькі оружні сили. Супроти того невдоволене в Росії є дуже велике, тим більше, там стратили надію, що Румунія піде по їх стороні, противно, копане шанців на румунській границі вказує недвозначно, що Росія нині боїть ся Румунії. Наконєць не зорганізовано в Росії, як се у нас, справи обвізу грунтів і тепер великі простори, місцями більше як половина всіх грунтів, лежать відлогом і Росії з сеї причини в слідуючім році може справді грозити голод.

### Італія.

В Італії мав міністер заграничних справ Сонніно дуже довгу бесіду в парламенті, про яку з малими виїмками навіть італійські часописи не вміють сказати нічого доброго а деякі називають її зовсім отверто пустою і без значіння. Сонніно є тим чоловіком, котрий обчислив, що Італія поступить наймудрійше, коли виповість війну Австро Угорщині, і на його холодну штуку числення спу тило ся багато Італійців, котрі недовіряли голосови пристрасти. Тепер помічає він вже від-довшого часу, що поповнив дуже великий рахунковий блуд і тепер в найліпшій волі не знає, що має сказати парламентови. Його представлене відвороту італійських військ з Альбанії, де вони мають ще всего Вальону, було просто

сумне. Його заяви про париську нараду були пустою соломою, а велике шумне обговорене здобуття Ерзерума Москалями було доказом сего, як мало потішаючого міг сказати послам. Що він надав Пасічови титул „достойна голова сербського правительства“, мусіло його коштувати досить перемоги, однак тому що Італійці домагають ся (все ще!) для себе Дальматі а Серби, о скільки вони взагалі думають ще на Дальматію, тим тяжко образили ся, треба було підхлїбити старому авантюристови, котрий для світа держав порозуміння заступає Сербію. Найліпше було се, що славив вступлене Португалії в ряди держав порозуміння розумним і шляхотним рішенням а про участь Туреччини в війні сказав з наганою, що вона дала втягнути ся в немудрий стосіб до війни проти власних житевих справ, хотій він сам знає найліпше, що Туреччина поступила сто рази мудрійше чим Італія і що вона взагалі лиш в той спосіб могла вратувати своє жите. Одним словом, Сонніно говорив бесіду, про яку сам мусить бути переконаний, що се сама неправда, і за се посла висказали йому в парламенті своє довіре, хотій вони переконані, що не мають того до віря. Тож то й є, що Італійцям не лишає ся тепер нічо иншого, як з приемним лицем, а навіть з одушевленем приймати все, так як се зробили на початку, вихвалюючи своє віроломство пристрасними словами моралі. Правду сказав ім в одній розмові з познакомленим йому національним економістом Джіолітті, котрий тепер держить ся з далека від засідань: „Независимість Італії знищена на довгі літа. На місце зависимости від Німеччини і Австро-Угорщини, яка в дійсности була приводом — бо не можна уважати зависимостю се, що через Німеччину і Австро-Угорщину впливали до краю два мільярди — прийшла зависимість від Англії і Франції“.

### Португалія.

Донесеня з Португалії стверджують, що несовісні португальські політики, які похнули країну до війни, не можуть вже запанувати над внутрішнім розкладом, що ширить ся там в застрашаючий спосіб. В Португалії кипить домашня війна у страшнійших розмірах, як колибуть доси. В деяких провінціях ширять ся повстанчі бунти, військо відмовляє охоти брати участь у війні, а все складаєть ся на се, щоби зробити дорогу англійському наїздові до Португалії. Між португальським президентом міністрів Альмеїдоу а його давним завзятым ворогом Костою, тепер міністром скарбу, котрого сторонники вже два рази уряджувал замах на жите Альмеїди, прийшло до найострійших непорозумінь. Міністер війни генерал Нортон Матто видав відозву до армії, в якій сміло твердить, що Німці загрожували португальським кольоніям і тому Португалія в обороні своєї свободи розпочинає війну. Характеристичне, що відозву сю уложено в англійським посольстві і що оголошено її без предкладаня тоїж португальському кабинетови. В касарнях горжанської гвардії в Лісбоні (столиця Португалії) прийшло до бунту. Для привернення спокою спроваджено моряків (матрозів). Між сухопутними військами і маринаркою, зангліщено вже зовім, зростає ненависть чимраз більша. Цивільне населене обурене з тої причини, що заборонено всяких маніфестацій в хосен мира, а для жовнірів уряджуєть ся без перерви всякі забави і походи по улицах та англійськими грішми підносить ся їх одушевлене, яке все таки кінчить ся проливом крови. Цілу північну часть португальської держави обняло повстанє. Правительство розсилає туди війскові сили для привернення спокою. Всюди ширять ся голодові розрухи та бунти з причини заострення мобілізаційних розпорядків; населене рабує склепи і демолує уряди. Бунти ті прибирають грізне знамя; в Евора спалили повстанці цілковито давну королівську палату. Правительство оголосило амністію (дарованє кари) для політичних переступників і вигнанців, з виїмком членів королівської родини. У всіх портових містах панує серед населеня страх перед німецькими підводними суднами. Португалія властивої участі у світовій війні доси не бере.

### Америка.

Тепер пробують держави почвірного порозуміння (коаліції) в своїй біді ще раз, втягнути

Сполучені Держави північної Америки і президент Вільзон вислав дійсно до Німеччини ноту з причини потоненя французького корабля „Sussex a“ (Сіссе), на яким находило ся двоє Американців. Німецьке правительство заявило, що йому не відомо нічо про затопленє того корабля німецьким підводним судном і що в тім часі в тій околиці — в каналі між Францією і Англією — не вистрілено жадного торпеда проти воєнного корабля. Підводна війна проти торговельних кораблів треває далі, однак з остереженем перед нападом. Вона мусить дальше тревати, бо виказала ся найліпшим средством, поборювати морське панованє Англії і дати їй відчути, що находить ся в війні. Через то що так багато перевозових кораблів зникло, довози Англії стали добре ограничені, а се є найліпшим протиударом проти щораз безгляднійше переведеного замкненя, яке тепер вражає неутральних вже дуже діткливо. Англія затримує почтові посилки між європейськими неутральними державами і Америкою а найновіша її штучка ся, що американські посилки мяса до неутральних європейських країв за дозволом американських доставців, котрих отже присилувано до сего, поставлено під англійський нагляд. Хто не слухає, не дістане їсти. Проти сего поможуть лише підводні судна, які відповідять Англійцєви: Хто замикає довіз, той сам має дістати як найменше їсти.

Послідні вїсти доносять, що президент Сполучених держав північної Америки Вільзон, котрий сам стоїть по стороні Англії, вислав нову ноту (письмо) до німецького правительства, в котрім стверджує, що корабель Сіссе затопила німецька підводна лодка і що при тім убито або ранено 20 осіб. Нота протестує проти веденя війни підводними лодками і жадає від Німеччини, щоби перестала затоплювати кораблі підводними лодками, бо инакше Сполучені Держави зірвуть дипломатичні зносини. Ся погроза воєнного стану на Німеччину мабуть не поділає і Німці у своїм інтересі не заперестануть і дальше користувати ся такою успішною боротьбою супроти Англії, як затоплюванє англійських чи французьких кораблів підводними лодками.

Неменше грізне непорозумінє є тепер між Сполученими Державами північної Америки і Япаном. Недавно ухвалено в Америці закон, що забороняє приїздити до Сполучених Держав переселенцям з Азії. Сей закон є вимірний проти Китаю (Хін), звідки до Америки приїзджали робітники (кулі), а передовсім проти Япану, бо Япанці що раз більше осідали в західних державах, особливо в Каліфорнії. Тепер жадає Япан ухилєня сего закона і се домаганє Япану викликало велике занепокоєне в Америці, бо при упорі Америки готсво прийти до війни між Япаном і Америкою, якої Американці дуже боять ся.

### Неутральні держави.

Румунія, Греція, Голяндія, що найбільше безпосередно інтересовані війною задержують і на дальше неутральність. Як справи нині стоять, то ні одна з сих держав не вмішаєть ся до війни.

Д-р Роман Секела.

## Велика злочинниця.

Вже була пізна осінь. Пожовкле листе впало з дерев і подувом північного вітру, який ворожив близьку зиму, збивало ся високо у воздух, а відтак котило ся на болотнисту землю та далеко від свого пня до неї прилипало. Дрібний дощ від самого рана падав без перестанку і тумани мраки оповили мале село жовківського повіта.

Було полудне. Коло громадського уряду зібрало ся чимале число баб і дітваків та кількох старших господарів. Всі вони проничо инше не говорили, як тільки про се, що „шандар“ має відставити до полегого суду у Львові Марину Дякун, яка допустила ся обиди цісарського маєстату. Деяким видавало ся дивним, як се могла зробити така

тиха і спокійна особа, якою була Марина, інші знов казали, що така тиха порода людей то найбільші злочинці, мовляв як сей бішений пес, що не гавкає, а нагло скочить на чоловіка та вкусить. Одні жалували Марину, другі знов говорили, що така злочиниця повинна дістати велику кару, та може навіть тепер у воєнний час її повісять.

Ті всі розважання перервав місцевий поліцай, кривий Юрко, який з тріском отворив двері від громадського уряду. Зараз за ним показала ся Марина, за якою ішов жандарм з багнетом „на остро“. Говірливі баби відразу замовкли та розтворивши широко роти, дивились цікаво на Марину. Ледачі хлопці повилазили аж на пліт, щоби ліпше побачити таку „кумедію“, якої з роду еще не бачили.

Марина блудними очима дивилась тупо наперед, та до нікого не говорила. На лици була вона бліда мов стіна, та ціла дрожала мов у горячці. Поліцай крикнув на людей, щоби розступити ся, а жандарм пхнув кольбою Марину, яка пристанула та не знала, що почати зі собою. Люди розступили ся. Жандарм повів Марину до Жовкви, щоб відтак залізницею відставити її до Львова.

У Львові, при улиці Замарстинівській під числом 9 видніє на брамі будівлі, яка давними часами була монастирем, велика таблиця з написом у німецькій мові: „Суд і арешт команданта міста“. З переду містить ся суд, а за ним арешт.

До тих арештів вже у темний вечір приведено Марину. Через цілу дорогу поводила ся вона дуже спокійно і доперва як почувла, що залізні двері брами з тріском замикають ся за нею, тяжкий жаль стиснув її за серце, та вже не могла стримати сліз, які потоком поплили з очей. Заведено Марину заболочену і розхристану у її казню. Ту найшла ся вона у товаристві, в яким ще ніколи не була. Крім баб, таких як вона, зустріла Марину еще кілька львівських панночок і пань, які курили папіроски і безжурно між собою балакали. Побачивши оболочену бабу, почали з неї насмівати ся — та одна з них встромила її у губу папіроску, що викликало загальний сміх у товаришок.

Марина затяла зуби, та нічого не відзивала ся. На спане призначено їй тапчан, який стояв біля тапчана старої баби із сокальського повіта. Ся була дуже говірлива. Як тільки Марина роздягла ся й положила ся, сама зачала з нею розмову. Не знала стара, за що її тут держать два місяці, нічого злого не зробила. Видко якесь зловітє людське мусли на неї щось наговорити. При протоколі казав її судія, що Москалям, як ті впали в їх село — показувала дорогу, але вона тричі присягне, що того не зробила. Відтак обяснила стара, що ті веселі пані гуляли з Москалями за час їх побуту у Львові, та за се їх наші тепер всадили у тюрму. Зрештою нехай дієть ся Божа воля. І так не багато їй еще на тім світі проживати. Все їй однаково, скінчила стара, зітхнула кілька разів та задрімала як курка...

Марина не могла ніяким способом заснути. Перевертала ся раз-в-раз на своїм тапчані і думала-думала, за що її ту привели. Муж її належав до читальні Просвіти і до Січї та тепер боре ся вже більше року за вітчизну. Вона до нічого не мішала ся і працювала тяжко, день-в-день до пізної ночі, доглядала малих дітей і старого батька, що був слабкий на ноги і цілий день лежав на печі. Тільки у свято троха спочила і ходила з дітьми до церкви, де все так горячо молила ся, щоби Господь дав їм всім добру долю. Найбільше жаль їй було дітей. Хто їх там маленьких сиріток накормить, приголубить? Хто вбере їх у чисту сорочинку? Старий батько не здухає, чужим про них байдує. Боже мій Боже, за що так мене караєш — почала шипотіти, та гірко заплакала.

На столі ледви блимало маленьке світло нафтової лампи. Великі каплі дощу дзвонили по шибях. На дворі віяв вітер, та вже так жалібно та проймаючо, мовби сам плакав над долею Марини. Всі у келії твердо спали. Деякі говорили крізь сон, інші храпіли. Під закратованим вікном ходив там і назад жовнір, який стояв на варті, і з нудьги свистав собі якусь піснюку.

Над раном Марина троха заснула. Снилось їй, що у темну ніч біжить широким полем, на яким повну піску. За нею гонять яксь мари, а вона біжить та не може втечи, бо не здухає витягнути ніг з піску. А ту страшна мара вже вхопила її за горло, кинула об землю, звернула та дусить на смерть. Вона крикнула і збудила ся. Уже було рано.

Зараз першого року її пожитя з чоловіком записав Марину і її мужа, їх сусід Гершко Розенфельд за грунт перед суд. Було много термінів. Обоє Дякуни свідчили проти Гершка і присягали. Гершко програв справу і заплатив їм кошти. Від сего часу загорів він смертельним гнівом до Дякунів, та ждав тільки нагоди, щоби на них пімстити ся. Раз були погоріли — і хоч не можна було доказати, що як раз Гершко їх підпалив — знали добре, що ніхто инший сего не вдіяв тільки він. Коли по московським наїзді, прийшли назад наші війська — подав Гершко донос на Марину Дякуниху до полевого суду у Львові. Покликаючись еще на свідоцтво своєї жени — представив він, що Марина в часі московського наїзду допустила ся тяжкої обиди царського маєстату.

Коли Марину привели перед слідчого судю, та прочитали їй, за що є обжалована, вона аж сплеснула у руки. Судія записав собі оборону Марини, та обіцяв переслухати її свідків — однак казав з гори, що справа піде таки через полевий суд.

Минали дні за днями, прийшло й Боже Різдва, а Марина все еще сиділа, ждала на суд. З туги за дітьми, від яких не мала ніякої відомости, з жалю і боязни — бідна баба так висохла і почорніла, що ніхто, хто знав її передше, бувби її не пізнав. Не була то вже ся струнка, гарна молодичка, що всі за нею в селі оглядали ся, але похилена, хоровита каліка. Цілий маєток, половину житя булаби вона тепер дала, щоби бути на волі, та еще раз побачити своїх діточок!

Вкінці діждала ся Марина суду...

Одного дня пополудни закликали її до оборонця з уряду. Той все точно її випитав, списав собі та потішив, щоби була спокійною, а може якось її видобуде із сего нещастя. По сій розмові стало Марині трохи лекше. Як вернула до своєї казні, сіла собі у кутику, та почала говорити молитву за молитвою, так вже сердечно і горячо, як ніколи в житю.

Цілу ніч не могла відтак заснути — а заєдно зітхала та молила ся і молила.

Рано слідуючого дня привели Марину перед суд. Ту вона побачила свого смертельного ворога, що з насмішкою дивив ся на неї — і ціла стрепенула.

Двері широко розтворили ся, шаблі зазвеніли і до салі розправ увійшли офіцери — військові судії. Відчитали Марині акт обжалованя і почали розпитуватись, що вона має на свою оборону. Марина заборонила ся на все найдорозше у світі, на щастє своїх дітей, що нічого не винна, та розказала відтак серед голосного плачу, чому після її думки завдав її Гершко перед полевий суд. Зізнавав відтак як свідок і Гершко. Зараз на всупі заявив, що не має ніякого жалю до Марини, лише до її мужа, який бунтував її на него, що Марина то небезпечно ледащо, жила у великій приязни з Москалями в часі московського наїзду, та що він і його жінка чули добре, як Марина допустила ся обиди монарха. На запит судії, що проводить на розправі, заявив знов Гершко, що готов є свої зізнаня потвердити присягою, та покvapно вхопив за капелюх. Заприсяженю Гершка спротивив ся рішучо оборонець, котрий еще раз представив судови, в якій ненависти жив Гершко з обжалованою, що отже його зізнаня є без сумніву личною мєстію.

Судії встали, пішли на нараду, і двогодовго радились. Марина не знала, що з нею дієть ся. В голові її шуміло, серце било молотом. Якби не була сіла на лавку, була би певно впала на землю.

Нарада скінчила ся. Судії увійшли назад до салі розправ. Предсідатель виголосив рішене суду, що сей ухвалив не запрягати Гершка, бо з актив долучених до розправи показуєть ся наглядно, що сторони жили із собою у великій ворожнечі. Переслухано відтак і Гершкову жінку, яка слово за словом зізнала так

само, як її чоловік. Відчитано зізнаня кількох свідків покликаних через Марину, які всі свідчили, що Марина була все чесною і доброю особою. Відчитано також свідоцтво громадського уряду, де написано, що ніколи нічого злого не було чути в селі за Марину Дякуниху, що се була працювита і моральна жінка.

По короткій нараді видав суд вирок, яким увільнено Марину від всякої вини й карі — бо не можна було дати віри її обвинителям.

Вже настав вечір, як Марина наближала ся до свого села. Місяць в повні викотив ся на небо і блідим світлом освітив вкриті грубою верствою снігу горбки і долини. Спокійно і тихо було довкола, лише час від часу заскрипіли сані, або далеко у селі забрехав пес. Мороз був тріскучий, але Марина, хоч лихо одіта, його зовсім не чула. Її так добре було на серці! От вже видко крехівський монастир, окружений вінцем густих лісів, а там за горою вже село, її хата! Діти певно вже спять, але вона їх розбудить і пригорне до зболілої груди, та буде обіймати і цілувати-цілувати... Якже вони біднятка потішають ся, коли побачать маму і дарунки. Мала Євка дістане червону хустинку, Василько ремінь, а старий батько тютюн. Певно є і листи від чоловіка, на які довго-довго буде відписувати...

Марина приспішила кроку і вийшла на горбок, з якого як на долоні було видно її рідне село, вкрите сніжним покривалом. З надміру радості заплакала бідолашна й приклякла. Піднесла руки до неба, тричі перекрестила ся і поцілувала замерзлу землю, по якій ходила еще малою пастушкою. В тій хвилі зійшла на ню Божа благодать, і навіть до того Гершка, який спричинив їй тільки кривди, не мала вже жалю, та все йому простила. Відтак підняла ся і не то ішла, а прямо бігла вона в сторону своєї хати, що стояла край села над потоком. Минула цвинтар і Гершкову корчму, та увійшла на своє подвірє. Їй, добрій господині стало прикро, коли побачила поломаний пліт та комірку без дверей. Прочутє чогось злого вхопило її за серце. Погадала собі, що може не мали чим палити та подомили пліт і порізали двері від комірки. Відтак відійшла під вікна та заглянула до середини. Нічого не було видно, лише почувла тихий стон. Прибігла до дверей, та з цілої сили почала бити у них кулаками. З середини хати обізвав ся старечий голос: „Тихо там тихо, зараз вітворю, бо не можу злізти“. Відтак заблимає світло і старий батько Марини відчинив двері. Побачивши доньку, старий цофнув ся в зад. „Я вже гадав, що ти пропала на віки, а ти знов вернула. Божа ласка, Божа ласка“. „Де мої діти“, крикнула Марина, не бачучи дітей у хаті... „Вже ти їх більше не побачиш — вистогнав старий — померли небого, померли обоє“...

Марина крикнула в друге дуже несамовитим голосом, вхопилась руками за груди, і впала на землю. Впала — і вже більше не встала...

Такий то був кінець „великої злочиниці“ — безталанної Марини...

Д-р Андрій Чайковський.

## Зі збірки „Вісім місяців під медвежою лабою“.

### VI. Режим військовий а цивільний — охрана.

Ся добродійка попала в московську злість і не було для неї в нічім впину. Вона страшенно дала себе знати курсистам, так в школі, як в бурсі, як в школі народній. І з тої причини дехто відпав.

Ся школа недовго трієала. Як Москалів стало припікати в Карпатах, прийшов приказ зі Львова, щоби курс звинути і перенести до Львова. Богато знову відпало і нехотіло їхати до Львова. Остала ще якийсь час народна школа. Хтось зайшов до неї в ночи, понищив всі прилади шкільні та попалив книжки. Я не вмю сказати, яка доля спіткала тую школу



4. мая 1916. дня 30. цвітня в 11. год. вечером після дотеперішного числення часу; день 30 вересня скінчить ся в годину по півночі. Се заряджене уможлиає ліпше вихисноване денного світла в літних місяцях, а тим самим причинить ся до пожаданого нині ошаджування матеріялів до огріваня й освітлюваня. Нема ніякого сумніву, що як громади, так і торговельні і промислові підприємства заощадять тепер великі суми на освітленю училищ чи льокалів. Не треба сподівати ся деяких трудностей в міжнароднім обороті ізза сего пересуненя часу, тому що рівночасно введено такий самий літний час в Німеччині, на Угорщині, в занятих Австро-Угорщиною землях Росії й на Балкані, а міжнародні обороти й без сього є нині обмежені до найменших розмірів. Політичні власти дістали порученє, щоби запобігли з цілою строгістю всяким пробам ударемненя наслідків сего зарядженя через продовженє годин праці. Звертаємо увагу наших читачів, щоби в неділю 30 цвітня вечером просунути вказівки о годину скорше, бо инакше може вийти біда, коли хто приміром числячи на старий час, спізнить ся до суду де вже будуть урядувати після нового числення.

**Віденські офіцери кумами на Волини.** Як наші війська увійшли на Волинь, не багато застали там наших людей. По селах остали жінки з дітьми та старики, бо усіх здібних до війська або забрали силою уступаючи Москалі, або настрашені неправдивими чутками, немов би „Австрійці і Германці“ усіх різали, повтікали і села остали пустою. Перше усіх покинули свої становища православні попи і не було кому хрестити дітей, хоч число новонароджених дітей є там велике. Побожні українські селянки журили ся, що у такий непевний час проживає так багато малих поганчат між хрещеним народом. Коли у одно таке село зайшли наші віденські жовніри краєвої оборони, вислали селяни свого начальника громади до військової команди з просьбою, щоби дозволила нашому греко-католицькому священникови, хрестити діти. Приїхав військовий священник і день хрещеня дітей був визначений. Заходило це питанє, кого просити в куми, бо як звисно, своїх муштин не було в селі. Вкінці урадили просити австрійських офіцерів за кумів. Згодив ся один і другий бути дитині хрестним батьком, а під вечір не жінки шукали кумів, а офіцери шукали дітей, щоби стати кумом. Кождий похресник одержав імя свого хресного батька. Так отже в українськїм селі появили ся Карли, Франц Йосифи, Вільгельми ітд. Кожда дитина дістала крім щедрого грошевого дарунку ще золоту річ на памятку. Імена дітей будуть наглядним доказом, як далеко зайшли віденські офіцери, як також людяного їх поведеня з людьми в занятім краю.

**Военна хвороба.** Один з військових лікарів, пробуваючих у Львові, так описує хворобу, на яку западають жовніри на фронті: „Чоловік зовсім здоровий починає відчувати одного дня малий біль голови і в крижах, найближшій ночі сильно потить ся. По чотирох днях, отже-ж в п'ятім дні, надходить новий гірший об'яв: болі голови змагають ся, кров вдаряє до мозгу, повстає біль очий і ломанє в ногах. Третій напад є ще біль грізний, іменно тридневний стан в пропасниці та ріжні болі, які змагають ся з часом так, що відбирають хорому сон в ночі та можливість спочинку. Такий стан триває часом 8 до 10 тижнів, вичерпуючи цілковито стан хорого, серце хорого ділає неправильно. Хвороба та є подібна до африканської пропасниці і є заразлива. Хворобу переносять головно воші, які нашим жовнірам дали ся взнаки, особливо в зимі мин. року. Так само п'ятнистий тиф переносять також головно воші, які тим самим є найбільше небезпечні для чоловіка.

**Контроля моди.** Проти дорогих жіночих строїв виступають тепер всюди в Німеччині. Приміром в столиці Баварії, в Мінхені видано розпорядок дирекції поліції, що кождий поліцай має право задержати жінку, яка після його думки є убрана надто визиваючо. Оноді стріву один поліцай напудровану і наперфумовану дівчину, та привів її на поліцію. Тут стерто її пудер з лица та загрожено що на случай нового нарушеня розпорядка буде укарана арештом.

**Румунське збіжжє на два місяці.** Німеччина і Австрія заключили з Румунією умову о доставу збіжжя. Умова ся має важне значінє.

Румунія зобовязала ся доставити нам 140 тисячів вагонів збіжжя. З обчисленя окаяє ся, що се збіжжє вистарчить на виживленє людности Нмеччини і Австрії через 2 місяці.

**Про перекупства в Росії.** З нагоди наради над бюджетом державної контролі, посла Шінгарев (кадет), Скобелев і Чхенкелі (соціал демократи) обговорювали остро в думі діяльність державного контрольора Покровського. Посол Шінгарев сказав між иншим: Нині, коли Росія видає денно понад 30 мільонів рублів, Покровський твердить, що задумує наслідувати політику свого попередника Харітонова. Спроневіреня в державних касах доходить до небувалих розмірів. Перекупство і надужитя ширять ся не тільки серед нисших урядників, але серед иайвисше поставлених урядників і військових. Нечисленні люди чести, що поборюють сей спосіб правління, є для правительства не вигідні. Дятого то Кривошеїн, Щербатов і Поліванов мусіли уступити. Зміни в міністерствах прибирають страшні розміри. Нечувани надужитя діють ся в інтендантурі на фронті. Шінгарев предкладає документи, які стверджують страшні злодійства, що там діють ся. Забираєть ся худову, змушуєть ся селян до достарчуваня коний і возів та до праці над стрілецькими ровами, не виплачуючи їм за се ні копійки, а гроші на се призначені забирають висші офіцери. В шпиталях дістають ранені кепську поживу. Хорих висилаєть ся на фронт, а цілком здорові сидять по шпиталях. Всі, що займають ся таким нечуваним перекупством, дістають відзначеня і медалі хоробрости. Наколи се довше буде тревати, Росії грозить цілковита руїна.

**„Гуляшові канони“ в Берліні.** Супроти дорожнечі та недостачі відповідної здорової поживи для біднійшого населеня управа міста Берліна окрім вже існуючих дешевих кухонь впровадила невидану доси новість. Улицями столиці переїздять цілий день полєві кухні, звані простим народом „гуляшовими канонами“ які продають населеню поживу. На кождій „каноні“ стоїть написано: „Міська кухня — теплий обід, порція 35 фенігів“. Така канона має 200 літрів містоти. В кухні, яка достарчає поодиноким „канонам“ поживу стоять два великі кітли, кождий по 500 літрів містоти; кухню обслуговують господарні Берлінки, стараючись населеню давати як найліпшу поживу.



## ПОМЕРЛИ.

ПАВЛО КИРЧІВ

директор народної школи в Курниках, пов. Яворів, помер 12 цвітня 1916 в 55. році на п'ятнистий тиф.

Покійний був селянським сином і родив ся в Корчині скільського повіта. Полишив жену і малого вихованка. Ціле своє житє посвятив бл. п. Павло Кирчів праці над освідомленєм селян. Ту свою працю він так ревню, що доходив через се до конфлікту зі своїми властями, які переносили його з місця на місце, аж опинив ся в Курниках. Давнішими роками був бл. п. Павло Кирчів співробітником „Діла“, а відтак „Буковини“. Часто містив також фахові статі в „Учительськїм Слові“, які будили великий інтерес серед учительських кругів. Бл. п. Павло Кирчів був заступником голови політ. тов-а „Селянська Рада“ в Яворові і брав все дуже живу участь в політичнім житю повіта. Не було майже ніяких зборів чи там віча в Яворові, на якім не явив ся би та не промовляв; його промови робили особливо на селян велике вражінє. Покійний був також одним з основателів яворівської української гімназії і належав до всіх укр. товариств в Яворові. Много натерпів ся він за час війни. Похорони покійного відбули ся в Курниках 14 цвітня 1916 при співучасті укр. священства, інтелігенції з Яворова та повіта і місцевого населеня. Над домовиною промовляв в церкві місцевий парох о. крилошанин Жолєвич, який підніс великі заслуги Покійника, передовсім для місцевого населеня. Відтак на цвинтарі пращав покійного іменем яворівської політичної організації і тов-а „Селянська Рада“ адвокат д. р. Роман Секела, який зазначив, що

з Покійним сходить до могили праведник, котрий клав душу за овій нарід, зріс між ним і для него працював безкорисно ціле своє житє. В імени учительства промовляв п. Онуфрій Власійчук. Представивши ціле трудолюбиве житє Покійника, жалів, що так скоро в силі віку зійшов бл. п. Павло Кирчів до могили. Поховано Покійника серед плачу і риданя народа, якого був правдивим батьком і опікуном.



## Переписна адміністрація.

Наші предплатники в многих письмах домагають ся від нас не тільки безплатної висилки часописи, але ще хотять „на кредит“ зигарків і то таких, щоби кукали. Ми звернули ся вже до одної світової фірми годинникарської, і замовили зигарки, будуть „кукати“: „заплати передплату за „Свободу“ заплати... заплати...“ Зволите Пане Г. П. з Волошинової ad Старий Самбір і Пане Г. В. з Feldpost-y 224, ласкаво перечитати.

## НАДІСЛАНЕ.

Директор „Народної Лічниці“ у Львові

**Др. Евген Озаркевич**

приймає хорих,

ул. Підвале ч 7.

Дім „Дністра“.

Стація електричного трамваю коло хати.

## АДВОКАТ

Д-Р ІЗИДОР ГОЛУБОВИЧ

переніс канцелярию з Тернополя і веде її у Львові

ул. Руська ч. 3. 1 пов.

## Оголошення.

Для тих, що оголошують ся, подаємо до відома, що у нас є така тарифа:

Оголошеня звичайні за стрічку одношпальтову дрібним друком або її місце 20 с. — Надіслане за стрічку дрібним письмом або її місце 60 с., в оповістках 80 с., в части редакційній 1 К. Повідомленя про вінчання, заручини і т. п. по 1-50 К за стрічку, найменше 4 К. Дрібні оголошеня за слово 6 с., найменше 60 сот. Слова грубшим друком числить ся подвійно. Передплата і належитість за інсерати платні у Львові.

**ХТО ТЕРПИТЬ НА НЕСТРАВНІСТЬ** і запір може знайти полєкшу уживаючи розвільнюючого середника. Кождому однак треба знати, що розвільнюючі середники є двоякого роду, а то такі, що ділають драстично і такі, що ділають лагідно. Драстичні, розвільнюючі середники спричинюють часто подраженє кишок і тому належить вживати їх з як найбільшою осторожністю. Між лагідними, розвільнюючими середниками, що не дражнять і є зосім нешкідливими, займають перше місце Феллера рабарбарові пігулки з м. „Ельза-пігулки“, що скріплюють жолудок. Они підносять апетит і травленє а уживають їх жінки і діти. Их не повинно хибувати ні в однім домі, щоби на случай потреби, при нестравности, викликаний тяжко стравними стравами, при жолудкових недомаганях, мати їх все під рукою. 6 пуделок висилає оплатно до кождої місцевости за 4 К. 40 с. аптикар **E. V. Feller, Stubica, Eisaplatz Nr. 308. (Kroatien)**. Рівночасно можна замовити також Феллера біль лагодячий флюїд з ростиної есенції з м. „Ельза-флюїд“. 12 флашок оплатно лише 6 К. Велике число листів з подяками вказує, як дуже улюбленим є Феллера „Ельза-флюїд“ особливо як охоронне средство для здорових а лагодяче біль для тих, що набували ся недуги ізза простуди, протягу або вогкості.

## XXIII. Звичайні Загальні Збори

Товариства взаємних обезпечень

### „ДНІСТЕР“

відбудуться

у второк, дня 30. н. ст. мая 1916, о год. 10 рано, у власній салі товариства у Львові, при ул. Руській ч. 20. з слідуочим дневним порядком:

1. Відчитане протоколу XXII. Загальних Зборів з 21. мая 1914.
2. Звіт Дирекції і Надзираючої Ради і замкнене рахунків за XXII. і XXIII. адмін. роки (1914 і 1915).
3. Звіт ревізійної Комісії і уділене абсолюторії Дирекції за XXII. і XXIII. адмін. роки (1914 і 1915).
4. Внесення надзираючої Ради в справі розділу білянсових надвижок за 1914 рік в сумі К 28.232.27 і за 1915 рік в сумі К 25.244.73.
5. Вибори:
  - а) 6 членів Надзираючої Ради на 6 літ на місце уступаючих (§ 36. стат.).
  - б) 5 заступників членів Надзираючої Ради на 1 рік (§ 36. стат.).
  - в) 3 членів ревізійної Комісії і 1 заступника на 1 рік (§ 49. стат.).
6. Інтерпеляції членів.

Йосиф Онишкевич,  
президент.

## ВЖЕ ВИЙШОВ Календар „Просвіти“ на рік 1916.

Одинокий український Календар  
на рік 1916.

Обнімає: 18 аркушів друку великого формату.

Містить: багато оповідань з теперішньої великої доби: в жита українських героїв жовнів і стрільців на полі бою і по шпиталях; в жита українського населення на провінції і у Львові під панованем відчайного ворога України; в жита переселенців у Відні, Празі, Гімніді, Вольфсберзі; українські делегати в чужих краях; історичні спомини з країв, добуток союзними військами, і багато иншого цікавого матеріалу сучасної доби. Поезія найвизначніших наших поетів, численні ілюстрації майже на кожній сторінці; оригінальна окладинка — стрілець в прапором

Ціна: 2 корони, а для членів Товариства, що зложили членську вкладку (4 кор.) за рік 1916, ціна знижена на 1 кор. 50 сот. На поштову пересилку треба долучити 10 сот. або 45 сот. на пересилку рекомендовану.

На кредит, за посліплатою аві в коміс Календарів не висилаєть ся

Замовлення слати на адресу: Канцелярія Товариства „Просвіта“ Львів, Ринок ч. 10.

Також можна Календар набути в Книгарні Наук. Тов. ім. Шевченка, Львів, Ринок ч. 10.

## Матеріяли до календаря

### „ПРОСВІТИ“ на р. 1917.

З огляду на те, що календар „Просвіти“ на рік 1917 має появиити ся значно скорше, ніж се було можливо зробити в сім році, проте Товариство „Просвіта“ просить Вп. наших письменників надсилати:

1. Оповідання, новелі, нариси і т. п. найбільше на пів аркуша друку, зглядно на 450 віршів у два стопці (8 сторін друку) теперішнього формату календаря.
2. Короткі статі на актуальні теми, ілюстровані по зможі фотографічними знімками або вільноручними рисунками.
3. Фотографії відзначених військовою властю Укр. Січ. Стрільців, а крім сего також жовнів які поза У. С. С. служать в армії, осіб, котрі, перед війною визначили ся громадянською діяльністю, з додатком найважніших дат з жита і діяльності.
4. Війскову термінологію (зброя, походи, поділ війск, поодинокі частини оружя і т. п.)
5. Фотографічні знімки всего на тепер є актуальне.
6. Самостійні, власноручні рисунки пригожі для календаря.

Приняті твори будуть ремунеровані після прийняті товариством норми.

Присилати належить найдалше до кінця цвітня 1916 на адресу:

Товариство „Просвіта“  
у Львові, Ринок ч. 10.

З друкарні „Діла“ Львів, Ринок 10.

## Красвий Союз Кредитовий

у Львові, Ринок ч. 10

і всі союзні стоваришеня в повіт. містах  
приймають зголошеня на

### IV. 5 1/2% ВОЄННУ ПОЗИЧКУ,

а то:

1. Вільну від податку, в 40 літах платну позичку державну, по 93 за 100.
2. Вільні від податку бони касові, платні в дні 1. червня 1923 по 95.50 за 100.

Крім того даємо субскрибентам 1/2% боніфікації, так що курс емісійний буде в дійсности 92.50, зглядно 95 за 100.

Папери ті надають ся найкрасше до льокації капіталів дають повне безпеченство і приносят в 6.68 — 10% річного доходу від вложеного капіталу.

Проспекти дістати можна ві всіх повітових стоваришенях. На жадане висилаємо поштою.

## XIX Звичайні Загальні Збори

Товариства взаємного кредиту

### „ДНІСТЕР“

реєстрованого стоваришеня з обмеж. порукою  
відбудуться

у второк, дня 30. с. ст. мая 1916, о год. 4. по пол. в дирекційній салі товариства у Львові, при ул. Руській ч. 20. з слідуочим дневним порядком:

1. Відчитане протоколу з XVIII. звичайних Загальних Зборів з дня 21. мая 1914.
2. Звіт Дирекції і Надзираючої Ради і замкнене рахунків за XIX. і XX. адмін. роки (1914 і 1915).
3. Звіт ревізійної Комісії і уділене абсолюторії Дирекції за XIX. і XX. адмін. роки (1914 і 1915).
4. Внески Надзираючої Ради в справі розділу зисків за рік 1914 в сумі К 17.049.80 і за рік 1915 в сумі К 12.577.42.
5. Інтерпеляції членів.

Йосиф О. ишкевич,  
президент.



Не треба встидати ся, щоби не стати ся калікою на все, але як має ся пропуклину („брух“) на животі або на пахвині з правої, а часом з лівої сторони, а може опала аж в діл, то треба прислати міру ниткою довкола тіла через бедра і замовити бандаж пружиново-гумовий за 6 або 8 корон або англійський за 12 до 16 кор., а чоловік виратуєть ся буде міг тужко працювати. Мушци дістають пропуклину з праці, жінки з праці або при породі, діти з крику або від скоків. Замовляючи бандаж, треба описати як велика пропуклина, від якого часу, подати вік і занятє хорого. Висилаєть ся за посліплатою в скриночці, а не подаєть ся, що є в середні.

М. З. Полячен, Самбір, ч. 17.

## 20% опуст при закупні насіннь конюшини, вики, трав і огородовини.

Заходами Президії Краєвого Товариства Господарського „Сільський Господар“ у Львові признало Правительство 40.000 К субвенції на признаване 20% опустів з цін купна насіннь конюшини, трав, вики і огородовини.

Опуст сей признаний буде Філіям, Кружкам „С. Г.“ і поодиноким господарям, які повисше названі насіння закуплять в „Красвім Союзі Господарсько-Торговельних Спілок“ торг. Синдикаті „С. Г.“ у Львові, вул. Зіморевича ч. 20. II. поверх.

З огляду на поступивший вже час сівбв в інтересі рільників є як найскорше замовити потрібні ім насіння і покликуючись на висше згадану субвенцію — домагатись 20% опустів з цін купна.

КРАЄВЕ ТОВАРИСТВО ГОСПОДАРСЬКЕ  
„СІЛЬСКИЙ ГОСПОДАР“ у Львові.

Феллера скріплюючі жолудок, лагідні, розвільнюючі рабарбарові пігулки з м.

## „ЕЛЬЗА-ПІГУЛКИ“



усувають запір.

6 пуделок оплатно 4 К. 40 с. Аптикар Е. V. Feller, Stubica, Elsaplaz Nr. 308 (Kroatien).  
Більш як 100 000 листів з подяками.

АСЕКУРУЙТЕ СВОЄ МАИМО  
ВІД ОГНЮ В

## „ДНІСТЕР“

Кождий Українець повинен асекурувати ся від огню, щоби на случай пожежі не повести страти, бо достаток одиниці то добробат цілого народа.

Кождий Українець повинен асекурувати ся тільки в товаристві взаємних обезпечень

### „Дністер“

Нема жадного иншого українського товариства асекураційного, тільки один

### „Дністер“

„Дністер“ рахує найдешевші оплата за обезпеченя селянських будинків.

„Дністер“ звертає кождорічний чистий зиск своїм членам.

„Дністер“ оцінює та виплачує шкоди по огні скоро і ретельно, а на членів оцінкової комісії запрошує все двоє господарів.

„Дністер“ дав підмоги українським шиолам і бурсам, де виховують ся селянські діти.

Люди асекуровані в „Дністрі“ можуть дістати позичку у всіх великих банках і в товаристві взаємного кредиту „Дністер“.

Власні фонди „Дністра“ вносять в кінцем 1913 року 4,473.970 корон.

В „Дністрі“ можна обезпечити від крадени з вломом движимости всякого рода, а товариства кредитові готівку, цінні папери і векслі за дешевою оплатою премії.

Адреса „Дністра“:

Товариство взаємних обезпечень  
„ДНІСТЕР“ у Львові,  
у власнім домі ул. Руська ч. 20. Тел. 788.

## Ширіть „Свободу“!

Всіх наук лінарських  
Др. ЛУКА САФІЯН  
у Львові, ул. Каспра Бочковського ч. 2.  
(бічна горішної Городецької)  
приймає хорих від 2—4 год. по пол.